

सत्र 2021-2022

कक्षा-10

विषय-सिलाई

माध्यमिक शिक्षा परिषद्, उ०प्र०, प्रयागराज द्वारा संचालित पाठ्यक्रमों में कोविड-19 के कारण 30% पाठ्यक्रम कम करने के पश्चात शेष पाठ्यक्रम का अध्यायवार मासिक शैक्षिक पंचांग-

क्र.सं.	माह	इकाई	पाठ्यक्रम
1	मई	1	20 मई से शिक्षण कार्य प्रारम्भ कपड़ों की किस्में- कमीज का रेशमी कपड़ा, कमीज का सूती कपड़ा, कमीज का ऊनी कपड़ा।
2	जून	2	पोशाक के प्रकार-स्त्री, पुरुष तथा बच्चों की पोशाकों के प्रकार का ज्ञान। (i)वस्त्र पहनने के उद्देश्य। (ii)पहनने के वस्त्रों के कुछ सामान्य नियम। (iii)शिशु के वस्त्र, स्कूल जाने वाले बालक-बालिकाओं के वस्त्र। (iv)युवा वर्ग के वस्त्र, महिलाओं के निमित्त वस्त्रों का चुनाव एवं पुरुषों के निमित्त वस्त्रों का चयन।
3	जुलाई	3	कपड़े श्रिंक करने की विधि तथा उसकी उपयोगिता। (i)कपड़े को श्रिंक करना। (ii)सूती तथा लिनन को श्रिंक करना। (iii)ऊनी वस्त्रों को श्रिंक करना। प्रथम आन्तरिक मूल्यांकन परीक्षा/प्रोजेक्ट कार्य
4	अगस्त	4	अच्छे कटर के गुण तथा दोष- (i)टेलरिंग के दो विशेष भाग (1) कटाई (कटर)। (ii)सिलाई (टेलर) सिलने वाला। (iii)अच्छे कटर के गुण। (iv)वस्त्र कटाई के समय ध्यान देने योग्य बातें। (v) कटर के दोष
5	सितम्बर	5	मशीन में आने वाले दोष तथा उन्हें दूर करने के उपाय- (i)सिलाई मशीन सम्बन्धी समस्याएं-कारण एवं निदान। (ii)फन्दे नहीं बनना, ऊपर का धाना टूटना, नीचे का धागा टूटना, सुई टूटना, कपड़े का आगे नहीं सरकना, असमान बखिया का बनना, कपड़े के धागे का खिंचना, मशीन का भारी चलना, सिलाई करते समय धागों के गुच्छे बनना।

6	अक्टूबर	6	मशीन की देखभाल, तेल के नियम, पुर्जों की जानकारी- (i)मशीन के प्रकार,देखभाल व सुरक्षा, मशीन की सफाई, तेल डालना। (ii)सिलाई मशीन के पुर्जे। द्वितीय आन्तरिक मूल्यांकन परीक्षा/प्रोजेक्ट कार्य।
7	नवम्बर	7	पैटर्न कटिंग व उसके लाभ- (i)पैटर्न तैयार (बनाने) हेतु सामग्री । (ii)पैटर्न के चिह्न,पैटर्न से लाभ। (iii)पैटर्न को कपड़े पर रख कर निशान बनाते समय की सावधानियाँ। अर्द्धवार्षिक परीक्षा का आयोजन।
8	दिसम्बर	7	सलवार, लेडीकुर्ता, ब्लाउज, कलीदार कुर्ता, कुन्देदार पायजामा, टेनिस कालर शर्ट, हाफ पैन्ट तथा फुल पैन्ट- (i)इन सभी परिधानों के नाप लिखना । (ii)रेखाचित्र बनाना। तृतीय आन्तरिक मूल्यांकन परीक्षा/प्रोजेक्ट कार्य।
9	जनवरी	8	(i)सलवार, लेडीकुर्ता, ब्लाउज, कलीदार कुर्ता की नाप लिखना, (ii)रेखा चित्र बनाना तथा पेपर कटिंग करना। पुनरावृत्ति।
10	फरवरी		प्री बोर्ड परीक्षा का आयोजन। कमजोर एवं प्रतिभा शाली छात्रों का उपाचारात्मक शिक्षण।
11	मार्च		बोर्ड परीक्षा का आयोजन।

नोट- लगभग 30 प्रतिशत पाठ्यक्रम कम करने के लिये हटाये गये इकाई व पाठों के अंश।

- 1- इकाई 8- सिलाई में प्रेसिंग, फोल्डिंग तथा फिनिशिंग का ज्ञान तथा उनके लाभ।
- 2- इकाई 9- रासायनिक वस्त्रों के निर्माण में वातावरण पर होने वाले प्रभाव /स्वास्थ्य से उनका सम्बन्ध और बचाव ।
- 3- इकाई 11- सिलाई के काम में आने वाले मशीन यन्त्रों का ज्ञान।